WIRTSCHAFTLICHE HINTERGRUNDE

Ich kenne die Bedeutung
der Werbung fiir die Presse.

Qurrrac
Messen und berechnen Sie den fliichenmdssigen Anteil der Werbung und des redaktionellen Teils
in zwei Zeitungen oder Zeitschriften. Der weisse Rand muss nicht in die Berechnung einbezogen

werden. Tragen Sie die Resultate in die Tabelle ein. Vergleichen Sie die Ergebnisse in der Klas-
se und diskutieren Sie dariiber.

EIGENE ERGEBNISSE

Titel Flache total Flache Werbung % | Flache redaktionell | %

WEITERE ERGEBNISSE AUS DER KLASSE

Titel Flache total Flache Werbung % | Flache redaktionell | %
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Ich kenne die Struktur der Einnahmen
und Ausgaben eines Pressetitels.

Zeitungen und Zeitschriften werden rund zur  Anzeigenpreises hangt stark von der Auflage
Halfte durch die Einnahmen aus dem Verkauf ab. Je hdher diese ist, desto teurer kann der
von Anzeigenseiten finanziert. Die Hohe des Verlag die Anzeigenseiten verkaufen.

@urrrac
Sie mochten der Jugend zeigen, wie attraktiv gedruckte Zeitschriften sein kénnen und dazu
eine Jugendzeitschrift lancieren. Sie soll 32 Seiten Umfang haben und jeden Monat erscheinen.
Sie mdchten von jeder Ausgabe im Durchschnitt 20 000 Exemplare verkaufen. Pro Jahr miissen
Sie mit folgenden Kosten rechnen:

Redaktion Fr.  600000.-
Herstellung

(inkL. Vertrieb) Fr.  500000.-
Marketing Fr.  400000.—-
Infrastruktur (Biiro) Fr. ~ 300000.-
Total Kosten Fr. 1800000.-

Bei den Einnahmen gehen Sie davon aus, dass Sie im Durchschnitt monatlich 20 000 Exemplare zu
je vier Franken verkaufen kénnen. Die nicht gedeckten Kosten sollen mit Anzeigen finanziert wer-
den. Sie wollen diese pro Seite zu 10 000 Franken verkaufen.

Wie viele Anzeigenseiten pro Ausgabe miissen Sie mindestens verkaufen, damit die

1. Kosten gedeckt sind? Wie viel Prozent der Seiten pro Ausgabe sind dann Anzeigen?
Ist dieser Anteil realistisch? Blattern Sie Jugendzeitschriften durch und rechnen Sie
aus, wie hoch der Anteil der Anzeigen dort ist.

Angenommen, Ihr Heft wird vom Markt schlecht akzeptiert, und Sie verkaufen pro
2 e Monat nur 10000 statt 20 000 Exemplare:

a) Wie viel Geld fehlt dann Ende Jahr in der Kasse?

b) Kénnen Sie diese fehlenden Einnahmen durch mehr Anzeigen ausgleichen?

3 Angenommen, Ihr Heft kommt auf dem Lesermarkt zwar gut an, Sie verkaufen aber
® pro Monat nur die Halfte der mindestens notwendigen Anzeigenseiten.
a) Wie viel Geld fehlt dann Ende Jahr in der Kasse?

b) Kénnen Sie diese fehlenden Einnahmen durch mehr Einzelverkdufe ausgleichen?

4 Welche Schliisse ziehen Sie aus dieser Rechnung?
°
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Ich kenne die Struktur der Einnahmen
und Ausgaben eines Pressetitels.

Wie viele Anzeigenseiten pro Ausgabe miissen Sie mindestens verkaufen, damit die Kosten gedeckt sind?
1 ®  Wie viel Prozent der Seiten pro Ausgabe sind dann Anzeigen? Ist dieser Anteil realistisch?

12 Ausgaben zu 20000 Ex. ergeben 240000 Ex. pro Jahr

240000 Ex. zu Fr. 4.- 960 000.—

abziiglich Aufwand pro Jahr 1800 000.—

Uber Inserate zu finanzieren 840000.—

Anzahl Anzeigenseiten zu Fr. 10000.- pro Jahr: 84

Anzahl Anzeigenseiten zu Fr. 10000.- pro Heft: 7

Sieben Anzeigenseiten entsprechen knapp 22 Prozent des Heftumfangs von 32 Seiten.

Das ist ein realistischer Anteil.

Angenommen, Sie verkaufen pro Monat nur 10000 statt 20000 Exemplare:
2 ©®  a) Wie viel Geld fehlt dann Ende Jahr in der Kasse?
b) Kénnen Sie diese fehlenden Einnahmen durch mehr Anzeigen ausgleichen?

Es fehlen 480000 Franken pro Jahr. Um diese auszugleichen, miissten 48 zusdtzliche Anzei-
genseiten pro Jahr oder elf statt sieben pro Ausgabe verkauft werden. Allerdings ist bei einer
nur halb so hohen Auflage auch der Anzeigenpreis nicht mehr gerechtfertigt. Der Preis miiss-
te stark reduziert werden, so dass noch mehr Inserate verkauft werden miissten. Wenn aber
der Erfolg bei den Lesern zu wiinschen {ibrig ldsst, kommen auch die Inserenten nicht. Das
Projekt hat also keine Chancen, in die schwarzen Zahlen zu kommen, wenn die angestrebte
Verkaufsauflage nicht erreicht werden kann.

Angenommen, Sie verkaufen pro Monat nur die Halfte der mindestens notwendigen Anzeigenseiten.
3 ®  a) Wie viel Geld fehlt dann Ende Jahr in der Kasse?
b) Kénnen Sie diese fehlenden Einnahmen durch mehr Einzelverkdufe ausgleichen?

Es fehlen 420000 Franken pro Jahr. Es miissten pro Jahr 105 000 Exemplare mehr verkauft wer-
den. Dies wiirde aber die Herstellungskosten erhéhen. Zudem miisste in vermehrte Marketing-
massnahmen investiert werden. Es ware mit Mehrausgaben von rund 80000 Franken zu rech-
nen. Es fehlen also effektiv 500000 Franken. Die verkaufte Auflage miisste also mindestens
125000 Exemplare mehr betragen oder um mehr als die Halfte hoher als geplant sein. Konnte
das Ziel allerdings erreicht werden, wiirden vermutlich auch die Inseraten wieder kommen.
Zudem konnte der Anzeigenpreis erhoht werden. Dann liessen sich sehr schnell gute Gewinne
erzielen.

4 Welche Schliisse ziehen Sie aus dieser Rechnung?
[ ]

Fehlende Ertrdge im Lesermarkt lassen sich kaum durch zusdtzliche Anzeigen kompensieren
und fehlende Anzeigenertrage sind kaum durch zusatzliche Ertrdge im Lesermarkt wettzuma-
chen. Daraus ergibt sich: Die Akzeptanz auf dem Lesermarkt ist der Schliissel zum Erfolg. Nur
dann konnen auch Anzeigenkunden gewonnen werden.

Losungsblatt =
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WIRTSCHAFTLICHE HINTERGRUNDE

Ich kenne wichtige Inserenten in
Zeitungen und Zeitschriften.

Qurrrac

Nehmen Sie eine regionale Tageszeitung und eine Schweizer Zeitschrift. Sehen Sie sich die Anzeigen-
seiten an und notieren Sie, fiir welche Produkte und Dienstleistungen mit grossformatigen Anzeigen

geworben wird. Was fillt Ihnen auf?
* Gibt es Produkte und Dienstleistungen, fiir die nur in der Zeitung oder nur in der Zeitschrift

geworben wird?
» Wo sind mehr farbige Anzeigen zu finden?

REGIONALE TAGESZEITUNG SCHWEIZER ZEITSCHRIFT

Titel: Titel:
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Ich kenne die Eignung von Zeitungen
und Zeitschriften fiir die Werbung.

Qurrrac
Wo wiirden Sie inserieren? In welchen Titeln wiirden Sie die folgenden Inserate schalten? Zeich-
nen Sie einen (oder mehrere) Pfeil(e) vom Inserent zu den Titeln. Bei mehreren Pfeilen geben
Sie mit Zahlen die Prioritdt an.

Iveco sucht einen
Lastwagenmechaniker im
Raum Ziirich

AUTOMOBIL REVUE

.
N4

Hotel Krone in
Solothurn zu verkaufen

(o)
N

Ford will fiir die
neue Familienlimousine
werben

0
A

< riri-Reissverschliisse )

Digicomp (Computer-
schule) hat noch Platze frei
fiir Kurse in Ziirich

< Triumph-Strumpfhosen >

Friihling: Migros will
fiir das neue Sortiment
«Gartenmobel» werben

Lauder Parfums
und Kosmetika

Nestlé bringt ein
neues Babynahrungs-
mittel auf den Markt
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Ich kenne die wirtschaftliche
Abhangigkeit der Medien.

Qurrrice

Diskutieren Sie die in den folgenden Texten angesprochene Problematik der wirtschaftlichen

Abhdingigkeit der Medien. Konfrontieren Sie Journalisten mit der Thematik und versuchen
Sie herauszufinden, wie sie mit dieser Situation umgehen.

TEXT 1

«Ab kommenden 7. Juli erscheinen das St.
Galler Tagblatt und seine Regionalausgaben
in einer modifizierten Struktur, um die vielfal-
tigen Bediirfnisse von Leserinnen und Lesern
mit den Anforderungen an eine wirtschaftliche
Zeitungsproduktion in Einklang zu bringen.
Wesentliches Merkmal ist die Umstellung des
gemeinsamen regionalen und iiberregionalen
Mantelteils von vier auf kiinftig zwei Biinde.
Ausloser ist der Riickgang der Inserateseiten.
Dadurch sinken die Umfange auf ein zu tie-
fes Niveau, um regelmdssig vier ansprechende
Biinde drucken zu kdnnen.»

Quelle: St. Galler Tagblatt, 20. Juni 2014

TEXT 2

«Die Produktion des Berner Ausgeh-Magazins
<Bewegungsmelder> wird Ende 2014 einge-
stellt. <Der Entscheid kommt plétzlich und
auch fiir uns {iberraschend, schreibt die Re-
daktion. Grund ist der Inserateriickgang. <Die-
se Entwicklung zeichnet sich schon seit eini-
gen Jahren ab, und es besteht keine Aussicht
auf Besserungy, heisst es in der Mitteilung.
Weil die Produktionskosten gestiegen seien,
sei der Bewegungsmelder fiir die Eigentiimer
nicht mehr tragbar. Die Berner miissen aber
vielleicht nicht ganz auf Ausgehtipps des Be-
wegungsmelders verzichten. Wir klaren zur-
zeit ab, ob und wie wir den Bewegungsmelder
online weiterfiihren kdnneny, heisst es.»
Quelle: Berner Zeitung, 8. November 2014

Text 3

«In diesem Zusammenhang sei auch an den
<historischen> Boykott eines Teils der Automo-
bilbranche gegen den Tages-Anzeiger zu Beginn
der 80er-Jahre erinnert. Er wurde im Gefolge
eines auto-kritischen Beitrags im Magazin or-
ganisiert. Der Verleger beschloss demonstrativ,
sich nicht zu beugen, und machte den Skandal
offentlich bekannt. Dafiir nahm er Einnahmen-
ausfdlle in Millionenhdhe in Kauf. Mit der Zeit
brockelte die Boykottfront ab. Die Kunden aus
der Automobilbranche lernten (wohl auch an-
hand ihrer Absatzzahlen), dass Inserieren kein
Gnadenerweis ist, sondern ein Geschaft auf Ge-
genseitigkeit.»

Quelle: Karl Liiond, in: Verleger sein, Frauenfeld,
2007, Seite 45
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